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Préambule 

 

Le présent document synthétise les résultats du sondage réalisé entre le 15 et 25  

avril 2009 concernant l’investissement Boursier au Maroc. 

Le sondage a été anonyme et a été conduit par voie électronique. 

Version : 1 

Contact auteur : mohamed.wail@gmail.com 

Version électronique : http://ecofin.canalblog.com 
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Profil de la population sondée 

 

0.  Nombre de réponses 

300 réponses 

1.  Sexe 

# Réponse  % 

1 Homme    75% 

2 Femme    25% 

 Total  100% 

 

2.    Tranche d'âge   

# Réponse    % 

1 moins de 20 ans    1% 

2 20 à 30 ans    62% 

3 30 à 40 ans    31% 

4 40 à 50 ans    4% 

5 50 à 60 ans    2% 

6 Plus de 60 ans    0% 

 Total  100% 

 

3.  Formation (plusieurs réponses possibles) 

# Réponse  % 

1 Economie / Gestion / Finance    30% 

2 Ingénierie / Formations techniques    77% 

3 Médecine / Pharmacie    2% 

4 Droit / Sciences Humaines    0% 

5 Autres    2% 
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4.  Profession 

# Réponse  % 

1 Secteur privé    68% 

2 Secteur semi public    11% 

3 Secteur public    10% 

4 Je suis encore étudiant(e)    8% 

5 Autres     2% 

 Total  100% 

 

Commentaires :  

La population qui a pris part à ce sondage est majoritairement jeune, exerçant plutôt dans le secteur 

privé et ayant une formation à dominance technique. 
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Résultats du sondage 

 

1.  Investissez vous d'habitude dans la bourse de Casablanca ? 

# Réponse  % 

1 Oui    31% 

2 Non jamais    69% 

 Total  100% 

 

Commentaire :  

Les 69% n’ayant jamais investi dans la Bourse de Casablanca montrent le large potentiel existant dont la 

bourse peut tirer profit dans le futur. 

 

2.      Quel est votre horizon d'investissement en général ? 

# Réponse  % 

1 Très court terme (moins d'un mois)    16% 

2 Court terme (entre un mois et une année)    48% 

3 Long terme (au delà d'une année)    31% 

4 Autres     4% 

 Total  100% 

 

Commentaire :   

L’horizon d’investissement est à prépondérance court terme. Ceci dit, les résultats ci-dessus illustrent, 

contrairement à ce que l’on peut penser, que l’investissement spéculatif  (très court terme) est 

marginal. 

 

Ces résultats confirment également la pertinence du projet du Plan d’Epargne Action, actuellement en 

discussion au Parlement, qui devrait favoriser fiscalement le placement à long terme. 
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3.      Pourquoi n’investissez-vous pas dans la bourse ? (Vous pouvez 

sélectionner plusieurs réponses) 

# Réponse  % 

1 
Connaissance limitée des mécanismes du marché boursier 

(connaissance des démarches et des procédures) 
   56% 

2 Peu de confiance en le marché boursier marocain    47% 

3 Pas assez d'argent pour investir    42% 

4 Connaissance limitée des sociétés cotées    28% 

5 Couts élevé des transactions / taxes et impôts sur les gains    17% 

6 Autres raisons    14% 

 

Commentaire :   

Le chemin de croissance de la Bourse passera par la vulgarisation du rôle de la Bourse et la simplification 

de son accès aux émetteurs.  Les résultats confirment l’importance d’éduquer le grand public, et 

spécialement les cadres, par rapport aux mécanismes du marché boursier. Des programmes dans ce 

sens ont déjà été entrepris par la Bourse de Casablanca à travers des émissions radio et télé ainsi que 

par la publication de guides pour la vulgarisation de la culture boursière. Dans le même sens, la Bourse 

de Casablanca a annoncé récemment que les formations dispensées par son école seront gratuites. Les 

résultats du sondage suggèrent cependant que le chemin est encore long pour notre échantillon 

(constitué principalement de cadres) ! 

La formation de base de la population sondée, majoritairement technique, peut expliquer cette 

méconnaissance des mécanismes de la Bourse. Ceci dit, le sondage montre que 30% des personnes avec 

des formations en gestion, économie ou finance rencontrent le même obstacle. 

L’aspect confiance semble très important également, notamment en matière de transparence du 

système de cotation. On se souvient toujours des récentes failles du système d’information de la Bourse 

qui se sont soldés par le limogeage de ses dirigeants. 

La contrainte d’insuffisance de ressources financières a été évoquée par 42% des répondants. Le projet 

de réduction du nominal des actions afin de les rendre plus accessibles pourrait adresser partiellement 

ce problème. 

Finalement, La rubrique « Autres raisons » est dominée par les raisons religieuses. En effet, 4% des 

sondés ont des doutes sur la conformité de l’investissement boursier avec les préceptes de l’Islam. Voici 

une autre fatwa que le Conseil Supérieur des Oulémas devrait traiter d’urgence. En attendant, Mr Karim  
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Hajji, DG de la bourse de Casablanca, s’exprimant sur les colonnes du quotidien l’Economiste le 

24/04/09, a déclaré que « l’investissement en Bourse est conforme aux règles de l’Islam». 

 

4. Souhaiteriez-vous investir dans le futur dans la bourse de 

Casablanca ? 

# Réponse  % 

1 Oui    48% 

3 Je ne sais pas    32% 

2 Non    20% 

 Total  100% 

 

Commentaire : 

Les pourcentages sont globalement similaires pour les personnes ayant déjà investi dans la Bourse. 

Encore une fois, le potentiel de croissance pour la bourse existe, spécialement pour les personnes qui 

hésitent toujours pourvu que les contraintes évoquées dans la question 3 soient adressées. 

 

 


